



鹤庆首宗工业项目“标准地”成功出让

面积20亩,出让年限50年

本报讯(通讯员 石景风) 5月29日,鹤庆县自然资源局在云南省公共资源交易电子系统挂牌出让了位于鹤庆产业园区首宗工业项目“标准地”,面积20亩,用途为工业用地,出让年限50年。

鹤庆地源再生资源有限公司,竞得此宗地。鹤庆县进一步优化营商环境,积极推进云南省工业项目“标准地”出让改革,探索推进工业用地“标准地”出让制度,进一步提高土地节约集约利用水平。同时,简化审批程序,提高审批效率。规范招商模式,促进工业项目尽快落地达效,助力鹤庆工业经济发展。

据了解,鹤庆县推进“标准地”改革旨在实现市场有效、政府有为、企业有利的有机统一,从而助推鹤庆经济高质量发展。

西邑镇——

特色农业发展势头强劲

□ 通讯员 寸炳林 杨健根

西邑镇是鹤庆县的南大门,坐落在美丽的马耳山麓,林地资源丰富、山地面积广袤。近年来,西邑镇立足优势,加大招商引资和土地流转力度,推进规模种植、发展高原特色农业,促进群众增收致富。

高标准农田建设

近年来,西邑镇长远规划,加强农村土地收整、开展荒地整治和高标准农田建设,挖掘土地潜力,助力产业发展。

西园村拥有数万亩高海拔土地,平均海拔约2800米,立体气候特征显著、水资源丰富,适合种植中药材、高山蓝莓、水果、大夹豌豆等。目前,西园村流转土地种植中药材近1000亩、大夹豌豆1200亩、苹果近2000亩,群众获得土地流转收益200余万元。

炉坪、芹河村有梯田、小角度坡地4000余亩,平均海拔约2000米,土壤肥沃、土地相对平整、水资源丰富,适合发展水肥一体化标准蔬菜种植,经过土地收整后,可满足各大专业种植户发展的土地需求。

规模种植前景好

西邑镇加大招商引资力度,促进土地流转,发展订单农业,推动规模种植,增加了群众收入。

2023年,西邑镇流转土地4744.05亩,主要种植蔬菜和中药材,产值近5000万元,群众土地收益近300余万元。

此外,西邑镇积极解决群众农产品滞销问题,发展订单农业,调动群众生产积极性。全镇可发展订单农业种植15000余亩,有400余户农户种植蔬菜11414亩,成效明显。

种植养殖齐发力

2018年以来,西邑镇发展奶牛养殖产业,同步带

动全镇养殖业。目前,西邑镇共有规模养殖场2个,奶牛存栏1500头,生猪、肉牛、肉羊和鸡鸭鹅等产业同步发展。

在奶牛养殖、生猪养殖场的带动下,全镇种植业完成万亩连片种植优质牧草815.5亩、全株青贮玉米664亩,累计完成9811吨青贮玉米和3260吨黑麦草的收储,形成了“以养殖业带动种植业、以种植业保障养殖业”的产业格局,促进农业产业发展和群众增收。

2023年,西邑镇奶牛产业收入2300余万元,群众牧草及青贮饲料种植收入1100余万元,养殖业收入1.4亿元。

林下经济添活力

除了高原特色蔬菜和中药材产业发展外,西邑镇依托丰富的林业资源,加强林地保护,发展林下经济,促进群众增收。

西邑镇林地总面积271345.14亩,其中,公益林面积64858.27亩,商品林面积206486.87亩。群众每年可通过采集松子、野生菌、野菜、野生药材等获得增收。全镇林下经济收入约940万元,为当地经济发展增添了活力。

文旅融合后劲足

西邑镇立足文化旅游资源,开发与保护并重,促进农旅融合,增强发展后劲。

该镇对原有炭窑红墓进行保护,建设炭窑红色文化广场,修建群众休憩凉亭。教育与保护并重,拓展红色教育基地内涵。

西邑镇还持续举办奇峰梨花文化旅游节,维护好“梨花池”和“松毛堆体验式厨房”,保护“天生桥”和“仙人洞”景观。强化马耳山驿站、响水河民族文化广场功能的发挥,提升齐仁甸民族特色村寨。同时,加强对徐霞客游历过的北衙“么龙洞”和舍茶寺的探究与保护,进一步增强西邑文化底蕴和发展后劲。

产业发展 农业增效 农民增收

金墩乡破解农业产业发展瓶颈见实效



群众在金墩乡孝康村蔬菜种植基地采收蔬菜。(摄于5月14日)

本报讯(通讯员 吴金勇文/图) 近年来,鹤庆县金墩乡将招商引资、优化营商环境和农业产业转型升级结合,引导推进农业种植业适度规模经营,有力促进了产业发展、农业增效、农民增收。

抓实招商引资,推进适度规模经营。金墩乡以全县农业产业“请进来”招商活动为契机,通过多种方式对接企业持续跟踪服务,以“招商、招大商”带动“以商招商”,提高农业种植业适度规模经营水平。2023年,金墩乡引进中创弘楚农产品有限公司承租银河田园综合体农业标准化大棚,并成立服务专班,协助企业在全乡流转2500亩土地,开展标准化蔬菜种植;高质量谋划鹤庆金墩小白龙现代农业产业园项目,分别与中创弘楚农产品有限公司、云南幸福里农业

发展有限公司正式签订了万亩蔬菜育苗基地、花卉种植基地建设协议,项目于3月正式启动。目前,有关部门持续跟进对接更多企业谋求合作,有力促进了产业集聚、企业集群发展。

优化营商环境,破解产业发展瓶颈。金墩乡着眼于辖区内各企业的长远健康发展,通过开展“访企问需促发展”活动和“店小二”式的积极作为,成功为各企业找到了可以实现资源共享、互惠互利、合作共赢的结合点。欧亚乳业的基地交由中创种植管理,大春种植青贮料、小春种植蔬菜,中创的基地又作为欧亚的粪污消纳用地。既高效利用了宝贵的土地资源,又为企业节约了大量流转土地的成本,同时还可全年为群众提供就业岗位。辖区内的大理五丰高

原农业有限公司、牧野(云南)农业综合开发公司、鹤庆县中宝现代农业有限公司等多家企业相互之间均有不同形式的合作板块。

推动就近就业,促进农民增收致富。金墩乡将推动产业转型升级和保障粮食安全、满足企业用工需求和增加群众收入充分结合,确保平衡发展。通过2023年引进企业流转土地开展规模化种植,对企业种植计划进行规范。已流转的2500亩土地每年能为当地群众增加土地流转收入312.5万元、增加就业岗位300个、增加务工收入1080万元。已签约的鹤庆金墩小白龙现代农业产业园万亩蔬菜育苗基地、花卉种植基地建设投产,预计流转410亩土地,每年能增加土地流转收入51.25万元、就业岗位250个,增加群众务工收入900万元。

综合新闻

人居环境建设绘就新画卷

剑川象图乡多举措打造美丽宜居象图

本报讯(通讯员 范文) 近年来,剑川象图乡坚持以党建引领人居环境建设工作,以创先争优为抓手,充分发挥基层党组织作用,多举措凝聚各方力量,扎实推进象图人居环境质量,打造美丽宜居象图。

党建引领,激发“双创”热情。全乡党员干部奋战整治一线,按“乡领导干部挂村、干部职工包村、村干部包组、党员干部包户”的体制落实整治责任,

划分确定清洁范围。组织319名公园人员参与创先争优,开展十余次专业培训。

升级基础设施,打造宜居家园。为切实提升居民的生活质量,象图乡积极推动美丽乡村建设项目建设,对象图乡基础设施予以升级。通过硬化道路、种植花草树木、整治庭院环境,建设口袋公园等举措,使象图乡的整体环境得到显著改善。

深化厕所革命,助推美丽乡村建设。象图乡持续推进厕所革命,新建1座生活污水处理点,集中处理群众日常生活污水,覆盖187户。提升改建公共卫生间13座,完成象图村村委会核桃树自然村污水管网铺设,实现公共厕所排水二次集中处理,新建改建公厕197户。此外,还在全乡5个村组织卫生宣传教育活动,提高居民的卫生意识。升级“点亮工程”和消防设施,守护

群众安全。象图乡紧紧依托“点亮工程”项目、消防安全提升项目等在主要道路安装了500余盏路灯,使夜间照明覆盖率达到95%。在象图村安装二级消防柜20套、消防水袋2000米、消防栓20个、100平方米消防水池2个、铺设6000米的消防管网等一系列消防设施。开展40余次消防安全宣传、培训及消防应急演练,发放1500份消防安全知识手册。

祥云下庄镇开展人居环境整治

本报讯(通讯员 张春) 连日来,祥云县下庄镇掀起人居环境整治热潮,镇村干部、群众携手推动全镇人居环境改善提升。

此次整治行动紧盯全镇环境治理重点问题,聚焦镇村主干道、房前屋后、排污沟渠等重点区域,对乱堆乱放、乱倒等问题进行拉网式清理。同时,开展农村人居环境整治成效每月评比,设立“红黑榜”。

整治过程中,镇人居办和包村工作组对12个村(社区)进行解剖式联合,实地找出问题,现场反馈、督促整改。

下庄镇还通过微信群、大喇叭广播、入户走访等方式,加大农村人居环境整治工作宣传力度,引导群众自觉参与到整治行动中来。截至目前,下庄镇共发动党员、干部、群众参与人居环境整治行动3149人次,清运垃圾1140吨。

洱源开展职工法律维权宣传活动

本报讯(通讯员 赵春荣 李新宇) 5月24日,洱源县总工会以开展知识讲座和发放宣传资料的方式,到洱源产业园区开展职工法律维权宣传活动,进一步引导广大职工增强维权意识,提升依法办事能力,以理性合法的形式表达利益诉求,营造职工尊法、学法、守法、用法的良好氛围。

洱源县司法局副局长尹庆芝在知识讲座上作了题为《民法典中的“人间烟火”》的专题讲座,从民法典的主要内容、“刷”说民法典与法条解读两个方面解读了民法典中与职工切身利益相关的知识和内容;洱源县人力资源和社会保障局专职劳动监察员王惠松在知识讲座上作了题为《劳动者应掌握劳动保障法律常识及企业用工法律风险知识》的专题讲座,从劳动关系、工资、工时与休息休假、工伤保险、权益维护等方面对劳动者维权法律知识以及企业用工法律风险防控相关知识进行了详细讲解。

当天,还发放了相关职工法律维权宣传品200份、“普法进万家”读物100份、“以案释法”口袋书100本及农民工维权、安全生产、劳动合同法宣传折页各100份。



云龙县民建乡脚村的能繁牛联农带农项目的最后一批肉牛入圈。(摄于5月24日)

该项目涉及资金202万元,目前共有168头能繁母牛。后期将带动村级集体经济每年增收7万元以上,带动村内600户养殖户增收致富。

[通讯员 杨文林 何敏成 摄影报道]



弥渡县花灯剧团演员在密祉镇开展文化惠民演出活动,让当地群众在家门口享受到了文化大餐。(摄于5月21日)

5月以来,弥渡县花灯剧团加大文艺作品创作力度,深入城镇、乡村、学校开展文化惠民演出活动,丰富了农村群众文化生活,助推乡村振兴。 [通讯员 杨永 摄]